

抗震救灾 众志成城

国际
救援

- 日本救援队是第一支抵达灾区的外国专业救援队
- 已有7支国际和境外救援队伍在地震灾区开展工作

“相信还有希望，要尽最大的努力”

日本救援队奋力找到遇难的两母女后，全体默哀

7支国际和境外救援队伍和我们战斗在一起

四川省政府新闻办18日下午称，5月15日至5月17日12时，已有日本、俄罗斯、韩国、新加坡四个国家，香港、台湾两个地区共7支救援队281人在四川灾区进行搜救工作。

各救援队抵达后，立即奔赴各救援现场。在灾难现场，国际救援队本着人道主义精神和对生命的高度责任感，积极开展救援行动，发挥出了专业救援队的作用。特别是来自日本和俄罗斯的救援队表现尤为突出。日本救援队是最早抵达的国际救援队，克服了因地震造成山体滑坡、道路被毁等重重困难，终于抵达灾难现场。抵达后，他们又辗转于青川和北川重灾区，夜以继日，废寝忘食，搜救效果明显。俄罗斯救援队，在完成了绵竹一灾难现场的搜救工作后，又奔赴都江堰市灾区。他们不顾自身的生命安危，在都江堰市管局第二生活区危房中，成功救出一名中年妇女。至18日，国际救援队总体情况如下：

日本救援队人员60人，分两批抵达。第一批31人于16日凌晨抵达成都，随即前往广元市青川县，在乔庄镇进行搜救工作，搜出遇难者遗体11具。经探测，当地已无生命迹象。16日下午第二批救援队抵达，即赶往乔庄镇与第一批会合。17日日本救援队从广元青川转往绵阳北川，目前在北川进行搜救工作，已搜救出遇难者遗体4具。

俄罗斯救援人员50人下飞机后立即赶往绵竹汉旺镇实施搜救，在勘察没有生命迹象后，根据四川省地震局安排，前往都江堰市实施搜救，于17日21时许在市管局第二生活区成功救出一名中年妇女。

韩国救援人员47人，目前在德阳什邡蓑华镇展开搜救。现搜出16具遇难者遗体。新加坡救援人员55人，车辆3台（卡车1台、吉普1台、皮卡1台），目前在德阳什邡红白镇实施搜救，未发现生还者。

香港救援人员41人，分两批到达。在机场会合后立即赶往绵竹汉旺镇，在东方汽轮机厂办公楼区域实施搜救工作，目前搜出17具遇难者遗体。

香港飞行员6人，香港救捞局1人，现已前往广汉民航飞行学院准备参加航空救援工作。

台湾救援人员22人，目前在绵竹汉旺镇实施搜救，搜出6具遇难者遗体，未发现生还者。



日本搜救人员在包裹遇难者遗体



17日，日本救援人员向遇难者遗体默哀

17日晚11时，夜色黑得像墨，一场大雷雨中，载着60名日本救援队员的车队冒着余震危险，颠簸在卧着坠石的道路上，进入了地震重灾区四川省北川县。

这是5月12日汶川发生大地震后第一支抵达灾区的外国专业救援队，也是新中国自成立以来首次在特大自然灾难后接受外国专业人员救援。

白天，携带着先进仪器和工具的他们结束了在青川县的搜救工作。大概从半夜开始，他们将到北川县曲山镇一所中学的废墟上展开彻夜的搜救。有消息说，中方救援人员已在这里救出700名幸存者。

“希望还在”

日本救援队是16日下午到达青川的，连续工作了16小时。“我们感到很遗憾，想找到生还者，哪怕一名也可以。”海上保安厅的大川雅史面色严峻地说。

中午时分，第一支日本救援队与后期到达的第二支会合后，就向北川出发了。第二支队伍新带来了水泥切割机等大型机械和3只搜救犬。

救援队中有两名女护士。女护士川谷阳子斩钉截铁地说：“最主要的任务就是搜救生还者！”

村冈嗣正是消防厅的参事助理，16日已工作了一整夜。“我们迫切地希望尽早赶到现场，依靠经验和能力，用先进器材搜救。还有没有希望？我相信还是有的，要尽最大的努力。”

其他的队员也说，要尽全力去做，大家的信心没有一丝一毫降低，与来时心情是一样的，没有变化。

在国内已有12年大型灾难搜救经验的大川雅史说，当得知要来中国，他感觉很光荣，“这也是本部门的光荣”。

这些队员分别来自警察厅、海上保安厅、消防厅、日本国际协力机构和外务省等部门。有的人参加过伊朗大地震、印尼地震和海啸的搜救。他们只会一点儿英语，因此配备了多名中文翻译。

不言退却的队员们

日本队员的第一搜救现场是青川县城解放街。在青川县中医院家属楼坍塌处，名叫宋雪梅的女性和她刚出生75天的女婴被埋在了这里。

队员们在16日下午抵达现场后，迅即了解确定被埋人员的大概方位，之后圈定警戒范围，开始一刻不停地进行搜救。

虽然，傍晚时分，生命探测器就已经没有探测到生命存在的迹象，但是，日本救援队仍然决定通宵搜救。

“目前，受困者的生存希望应该说很低了，但即便这样，以前也有在这种时刻救出生还者的先例。”队长小泉崇说。

救援人员分成3个班次，轮番工作，不断确认妈妈和女儿的具体位置。“在日本从未见过这么惨烈的搜救现场。”队员中岛康说。

记者在挖掘现场看到，身着橙、蓝两色搜救服的救援队员在残垣断壁中奋力工作，一会儿用机械，一会儿又用手。他们的周围就是布满裂缝、尚未坍塌的墙体。搜救过程中，发生了多次余震，能听到街道两旁建筑物残渣纷纷落下的哗哗声。

17日凌晨4时，一些轮换下来的救援队员在地上和衣而睡。记者问，为什么不找个好地方？“我们是搜救者，在任何情况下都要随时待命。”一名队员说。

早晨7时25分，母女二人的遗体终于被搜救人员用双手挖掘了出来。日本救援队全体人员向遗体默哀。

“感谢日本队员的辛劳”

55岁的中国母亲张香玲虽然只看见了女儿的遗体，但还是表示“非常感谢日本队员的辛劳”，并称这让她有机会最后看到女儿一面。

旁边的群众也说：“很欢迎你们来，带来了更多的希望！”

16日晚，附近的居民还带着几箱政府发放的方便面和开水，自发来到救援现场，为日本救援人员提供了晚餐。这是他们一整天吃到的唯一一顿热食。17日白天他们喝了两餐菜粥，晚上吃了盒饭。

兵分两路继续在北川搜救

日本救援队18日兵分两路，队中20余名救援人员赶到北川县县城曲山镇开展救援工作。

跟随救援队来到曲山镇的记者看到，日本救援队携带了3只搜救犬和生命探测仪器，已经开始在位于禹龙街的北川县规划建设和环境保护局所在的建筑内工作。这幢七层建筑下面五层已经完全坍塌，地面上可以看到的是剩余的上面两层。

日本救援队的其他人员当天在距离曲山镇2公里左右的北川中学进行救援工作。

北川县规划建设和环境保护局抗震办主任李婵的办公室就在倒塌建筑内。她向记者介绍说，局里40多名工作人员中可能有20多人还埋在废墟里。她本人是在震后赶回这里的，这些天一直在帮助外面来的救援人员指路，介绍情况。

“要是能拿回办公室里的档案和文件就好了，可是太危险，领导不让去。”李婵望着近在咫尺的自己的办公室窗户，眼里含着泪水。

17日下午，考虑到震后的危险情况，与搜救无关的人员已经撤出北川县城。目前，县城内主要是来自各地的消防人员、疾病预防控制中心工作人员、武警和刚刚到来的日本搜救队专业人员。

“中国政府反应迅速，消息公布快”

日本国际协力机构中国事务所副所长藤本正也说，这次灾难，有两件事给他印象很深，一是中国政府反应迅速，消息公布快；二是中国民众在地震后表现出的团结协作，令人动容。

中国外交部发言人说，汶川地震灾害发生后，一些国家表示愿意派遣救援人员赶赴灾区，“我们是根据邻近和快捷的原则作出有关决定的”。“我们对这些国家的政府和人民给予中国人民的同情与支援深表感谢”。

本版文图均据新华社